Введение
Задание: изучите теоретический материал и составьте конспект. Выполненное задание предоставить к следующему уроку.
Экология – наука, изучающая взаимоотношения между живыми организмами и средой обитания, находящимися в тесной взаимосвязи и взаимозависимости друг с другом. 
Термин «экология» (от греч. oikos – дом, logos – наука) предложил в 1866 г. немецкий зоолог Э. Геккель.
Первоначально экология развивалась как составная часть биологической науки, но постепенно пришло понимание того, что человек, его образ жизни и мыслей, его судьба – все это неотделимо от окружающей среды и является ее частью, и его взаимоотношения с природой – воздействие на нее, в процессе жизнедеятельности и обратное влияние оскудевшей природы на развитие человеческого общества – должны стать предметом специального изучения.
На современном этапе развития цивилизации, экология представляет собой сложную комплексную дисциплину, основанную на различных областях человеческих знаний:
• биологии;
• химии;
• физики;
• социологии;
• природоохранной деятельности;
• различных видов технологии и т. д.
Основным объектом изучения в современной экологии являются – экосистемы, т.е. единые природные комплексы, образованные живыми организмами и средой обитания. Кроме того, в область ее компетенции входит изучение отдельных видов организмов (организменный уровень), их популяций,   т.е. совокупности особей одного вида (популяционно-видовой уровень) и биосферы в целом (биосферный уровень).
Биосфера – оболочка Земли, населенная живыми организмами. 
Популяция - минимальная самовоспроизводящаяся группа особей одного вида, населяющая определенную территорию (ареал) достаточно долго (в течение многих поколений).
Биогеоценоз – совокупность организмов разных видов и различной сложности организации со всеми факторами среды их обитания.

Среда обитания. Условия и факторы среды
 
На Земле существует четыре основные среды обитания, освоенные и заселенные организмами. Это – водная, наземно-воздушная, почвенная и, наконец, среда, образуемая самими живыми организмами. Каждая из них имеет свои специфические условия жизни.
[bookmark: _GoBack]Водная среда характеризуется жидким агрегатным состоянием и в зависимости от глубины может быть  как аэробной (поверхностные слои различных водоемов), так и анаэробной (на больших глубинах океана, в водоемах с высокой температурой). Эта среда – более плотная, чем воздушная, более благоприятная с позиции добычи организмом воды и ее сохранением в нем, а также более богата пищевыми ресурсами. В водной среде в далеком геологическом прошлом зародилась жизнь. Формы организмов, живущих в воде, многообразны; среди них существуют такие, которые дышат кислородом как растворенным в воде, так и содержащимся в атмосфере, а также анаэробные организмы. В данной среде живут различные простейшие, водоросли, рыбы, членистоногие, моллюски, иглокожие и представители других типов и классов животного и растительного мира.
Наземно-воздушная среда в ходе эволюции освоена позже водной, она более сложна и требует более высокого уровня организации живого. Здесь существенную роль играют температура воздуха, содержание кислорода, влажность, погода, интенсивность света, что особенно важно для растений. Это аэробная среда, в которой осуществляется интенсивный обмен газов и воды, которая необходима для жизнедеятельности живых существ. Поэтому живущие в данной среде организмы приспособлены к добыванию и сохранению влаги, а животные обладают способностью к достаточно быстрому и активному перемещению. В этой среде живут птицы, многие виды членистоногих, млекопитающие, различные виды покрытосеменных и т. п.
Почва как среда обитания множества микро- и макроорганизмов, а также корней растений имеет свои экологические особенности. В почве первостепенное значение имеют такие факторы, как структура, химический состав и влажность, а вот свет или резкие колебания температуры практически не играют роли. Обитателей почвенной среды называют эдофобиантами или геобионтами. Здесь можно встретить разнообразных представителей типа простейших, различные водоросли, грибы, многообразные виды различных червей, моллюсков, различных представителей высших животных. Почва является субстратом различных видов высших растений, для которых характерна наземная среда. 
Живой организм представляет собой специфическую среду обитания для паразитов и симбионтов. Главную роль здесь играет обилие пищи, относительная стабильность условий, защищенность от неблагоприятных внешних факторов, но в то же время и активное сопротивление организма-хозяина.

Экологические факторы
Любой организм в природе испытывает на себе воздействие самых разнообразных компонентов внешней среды. Любые свойства или компоненты окружающей среды, оказывающие влияние на организмы, называют экологическими факторами.
Классификация экологических факторов
Факторы среды (экологические факторы) разнообразны, имеют разную природу и специфику действия. Выделяют следующие группы экологических факторов:
1. Абиотические (факторы неживой природы):
а) климатические - условия освещенности, температурный режим и т. п.;
б) эдафические (местные) - водоснабжение, тип почвы, рельеф местности;
в) орографические - воздушные (ветер) и водные течения.
2. Биотические факторы - это все формы воздействия живых организмов друг на друга.

3. Антропогенные факторы - это все формы деятельности человеческого общества, приводящие к изменению среды обитания других видов или непосредственно сказывающиеся на их жизни. Воздействие этой группы экологических факторов стремительно возрастает из года в год.
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