Тема:  Счетчики импульсов,  назначение, схемы, принцип работы
Счетчик — это устройство, выполняющее функцию счета количества импульсов, поступающих на его вход, и формирующее на выходе двоичное число.
   Счетчики строятся на основе триггеров, поэтому счет импульсов ведется в двоичной системе счисления.
Основными параметрами счетчика являются разрядность п и коэффициент (модуль) счета Ксч. Разрядность п определяется числом двоичных разрядов счетчика, а коэффициент счета Ксч — общим числом комбинаций, которые могут появиться на его выходе.
Максимальное число, которое может зарегистрировать счетчик, определяется выражением Nmax = Ксч - 1, так как в одном из тактов счетчик принимает нулевое состояние.
Классификация.
 По коэффициенту счета счетчики подразделяются на двоичные, двоично-десятичные и с произвольным коэффициентом счета.
К двоичным относятся счетчики, у которых коэффициент счета определяется соотношением Ксч = 2п (где п — число разрядов счетчика).
По направлению счета (по характеру производимой арифметической операции) счетчики делятся на суммирующие (прямого счета), вычитающие (обратного счета) и реверсивные.
Если при поступлении на вход очередного активного уровня сигнала его содержимое увеличивается на единицу, то такой счетчик называется суммирующим, а если уменьшается на единицу — вычитающим.
Реверсивный счетчик допускает в процессе работы переключение из режима суммирования в режим вычитания и наоборот.
По способу подачи счетных импульсов различают счетчики синхронные (параллельные) и асинхронные.
Счетчик называют синхронным, если состояния всех его выходов устанавливаются в определенные моменты времени, определяемые импульсами синхронизации. У асинхронных счетчиков состояния могут устанавливаться с некоторой задержкой друг относительно друга.
По способу передачи сигналов переноса различают счетчики параллельного, сквозного, последовательного и смешанного типов.
счетчик. В суммирующем счетчике поступление на вход очередного импульса вызывает увеличение на единицу хранимого в счетчике числа. В результате в счетчике устанавливается число, которое получается путем суммирования предыдущего значения с единицей. Это суммирование производится по правилам арифметического сложения в двоичной системе счисления.
Принцип действия счетчика
На рисунке 1, а представлена схема четырехразрядного асинхронного суммирующего двоичного счетчика на Т-триггерах, соединенных последовательно. Счетные импульсы подаются на счетный вход первого триггера. Счетные входы последующих триггеров связаны с выходами предыдущих триггеров.
Работу схемы иллюстрируют временные диаграммы, приведенные на рисунке 1, б. При поступлении первого счетного импульса по его спаду первый триггер переходит в состояние Q1 = 1, т.е. в счетчике записан цифровой код 0001. По окончании второго счетного импульса первый триггер переходит в состояние «0», а второй переключается в состояние «1». В счетчике записывается число 2 с кодом 0010.
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Рисунок 1 – Двоичный четырехразрядный счетчик: а) схема, б) условно-графическое обозначение, в) временные диаграммы работы

Из диаграммы (рис. 1, б) видно, что, например, по спаду 5-го импульса в счетчике записан код 0101, по 9-му – 1001 и т.п. По окончании 15-го импульса все разряды счетчика устанавливаются в состояние «1», а по спаду 16-го импульса все триггеры обнуляются, т. е. счетчик переходит в исходное состояние. Для принудительного обнуления счетчика имеется вход «сброс».
Коэффициент счета двоичного счетчика находят из соотношения Ксч = 2n , где n - число разрядов (триггеров) счетчика.
Подсчет числа импульсов является наиболее распространенной операцией в устройствах цифровой обработки информации.
В процессе работы двоичного счетчика частота следования импульсов на выходе каждого последующего триггера уменьшается вдвое по сравнению с частотой его входных импульсов (рис. 1, б). Поэтому счетчики применяют также в качестве делителей частоты.
Вопросы:
1. Какое устройство называется счетчиком?
2. Чему равен коэффициент счета восьмиразрядного двоичного счетчика, максимальное число импульсов, которое может подсчитать?
3. Какие различают счетчики по характеру производимой арифметической операции?
4. Какой по счету импульс обнулит данный счетчик (рис. 1)?
5. Какой двоичный код  будет записан в данном счетчике при поступлении  одиннадцати импульсов?


Задание:  1. Составить конспект.
                  2. Ответить на вопросы.  
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