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Типы моделей трехмерных объектов
Любой трехмерный объект, созданный в AutoCAD, отличается от двухмерного наличием третьей координаты, придающей детали объем и реалистичность. Способы создания 3D-объектов могут быть различными и зависят, в первую очередь, от постановки задачи. Всего AutoCAD располагает тремя типами 3D-объектов: каркасы (wireframes), трехмерные поверхности (surfaces) и твердотельные объекты (solids).
Каркасы представляют собой трехмерные скелетные модели деталей, созданные путем индивидуального построения точек, прямых и кривых линий, формирующих ребра 3D-объектов. Каждая точка такого каркаса описывается тремя координатами – X, Y и Z. Для построения скелетных моделей используют различные приемы: построение совмещенных 20-объектов в ортогональных системах координат, добавление координаты Z, определяющей ПСК для плоскости XY, с использованием трехмерных полилиний и сплайнов и т.д. Следует заметить, что каркасные модели считаются самыми трудоемкими, отнимающими наибольшее количество времени, и при этом на них не распространяются способы визуализации, присущие другим типам объектов. Однако данный тип 3D-моделей имеет право на существование и в некоторых случаях позволяет добиться быстрого результата.
Трехмерные поверхности представляют собой объекты, которые помимо единого каркаса имеют грани (рис. 10.3а). Хотя эти объекты и не обладают физическими свойствами сплошных тел, зато уже более реально (в сравнении с каркасными моделями) позволяют представить деталь в пространстве. Дело в том, что поверхности имеют свойство закрывать объекты заднего плана и отбрасывать тень при раскрашивании и тонировании. Также нужно отметить, что AutoCAD располагает встроенной библиотекой поверхностных моделей (например: сфера, цилиндр, конус, призма, тор и т.д.), при помощи которой можно быстро создать чертеж, задав основные параметры модели. Кроме того, наличие специальных команд (например, команды построения поверхности объекта путем вращения образующей) позволит вам без труда создавать собственные поверхностные 3D-объекты.
Частным случаем поверхностей принято считать сетки – трехмерные модели, определенные на основе многоугольных плоских или аппроксимированных кривыми сеток (рис. 10.36). Для построения этих объектов AutoCAD также располагает широкими инструментальными возможностями, позволяющими быстро создавать самые разнообразные по сложности поверхностные модели.
Наконец, самые сложные и наиболее реалистические – это твердотельные объекты или тела (рис. 10.Зв). Такие объекты представляют собой полный цифровой вариант реальных деталей, обладающих такими физическими данными, как объем, масса, инерционные характеристики и т.д. Используя специальные инструменты для таких объектов, можно получить любые проекции, разрезы или отсечения.
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Панорамирование и зумирование чертежа
Можно использовать панорамирование, чтобы изменить положение вида, и зумирование, чтобы изменить коэффициент увеличения вида.
Как правило, панорамирование и зумирование текущего вида выполняется с помощью колесика мыши или аналогичных устройств. Зумирование вида выполняется путем вращения колесика, а панорамирование вида — нажатия колесика и перетаскивание курсора.
В примере вкладки "Модель" внизу слева текущим видом является вся область чертежа. В примере справа показаны два видовых экрана пространства модели, один из которых выделен и является текущим видовым экраном. Можно щелкнуть внутри видового экрана, чтобы сделать его текущим. Затем можно выполнить панорамирование и зумирование вида, который в нем отображается.
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В примере вкладки "Лист" внизу слева текущий видовой экран листа выделен, и на нем можно панорамировать или зумировать область пространства модели. В примере справа дважды щелкните за пределами видовых экранов листа, чтобы перейти в пространство листа, где можно панорамировать и зумировать весь лист. Именно так можно увеличить область основной надписи.
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Прим.: Вид, отображаемый в видовом экране листа, может быть заблокирован во избежание случайных изменений его масштаба и положения.
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Основные параметры зумирования
Помимо зумирования с помощью колесика мыши, к основным параметрам команды ПОКАЗАТЬ относятся следующие.
· Параметр "ПОКАЗАТЬ предыдущий" восстанавливает предыдущий вид в области чертежа или видовом экране.
· Параметр "ПОКАЗАТЬ до границ" отображает вид с максимально возможным увеличением, где содержатся все объекты чертежа, включая и объекты на временно отключенных слоях. Границы не включают объекты на замороженных слоях.
Панорамирование и зумирование с помощью сенсорной панели
При работе с сенсорной панелью можно использовать жесты для панорамирования и зумирования.
· Увеличить. Плавно разведите большой и указательный пальцы.
· Уменьшить. Сдвиньте большой и указательный пальцы вместе.
· Панорамирование. Проведите двумя пальцами в том направлении, в котором требуется панорамировать вид.
Отключить режим работы с сенсорной панелью можно с помощью параметра ленты "Сенсорная панель", который отображается по умолчанию на панели "Выбор режима".
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