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            Тема:Учет движения готовых изделий на производстве. 

     Учет движения тары. Акт о реализации и отпуске изделий кухни
Указанный акт составляется ежедневно на основании накладных чеков, талонов, является приложением к ведомости учета движения продуктов. Отпущенные изделия группируются по видам готовой продукции.
Акт о реализации и отпуске изделий кухни (форма ОП-10) (приложение 14) применяется в ресторанах, кафе и в других организациях общественного питания, где используется форма расчетов с потребителями, позволяющая получить данные о реализации изделий кухни по наименованиям, количеству и их стоимости. Акт о реализации и отпуске изделий кухни составляется ежедневно на основании кассовых чеков, абонементов, талонов, накладных и других документов.
Реализованные и отпущенные изделия группируются в акте по видам готовой продукции. Порционные блюда, имеющие повышенную наценку, выделяются в отдельную группу. Акт является приложением к ведомости учета движения продуктов и тары на кухне (форма ОП-14), он подписывается членами комиссии, в том числе заведующим производством, кассиром, марочницей, и проверяется бухгалтером. Код формы по ОКУД — 0330510.
Во всех предприятиях общественного питания заведующий производством (бригадир) ежедневно составляет ведомость учета движения продуктов и тары на кухне (форма ОП-14) (при
ложение 15). Она предназначена для контроля движения продуктов, сохранности сырья и готовых изделий. Составляется в двух экземплярах: один отдается в бухгалтерию, другой остается у заведующего производством. Приходная часть отчета заполняется по данным документов на полученные в производство продукты из кладовой и от поставщиков по централизованному и кольцевому завозу по учетным ценам производства (кухни). В расходную часть записываются все данные об отпуске и реализации готовых изделий, определяемые по актам о реализации готовых изделий кухни за наличный расчет, дневным заборным листам, меню-накладным на отпуск питания по безналичному расчету, актам на порчу, накладным на возврат продуктов в кладовую и другим первичным расходным документам.
Итог графы отчета «Оборот по ценам фактической реализации и отпуска» показывает общую сумму оборота по реализации продукции собственного производства кухни. Отпуск в обеденный зал для подачи потребителям на столы специй и соли, стоимость которых включена в цену блюда, производится только из кухни.
Специи и соль учитываются на всех предприятиях общественного питания суммарно по розничным ценам (без наценки):
■ предприятиях общественного питания, составляющих акт о реализации готовых изделий кухни за наличный расчет, исходя из количества блюд по этому акту и других установленных документов по отпуску изделий по отдельным наименованиям, в которые включена стоимость специй и соли, с оформлением контрольного расчета и справки;
■ предприятиях общественного питания, составляющих акты о продаже готовых изделий кухни — по среднему проценту к обороту кухни, устанавливаемому вышестоящей организацией отдельно каждой столовой, кафе и т.д.
Рассчитанная по среднему проценту сумма расхода специй и соли показывается в справке, приводимой в отчете о движении продуктов и тары на кухне. Руководители предприятий и организаций общественного питания обязаны установить контроль за правильным списанием специй и соли (приложение 17) по данным фактического расхода в пределах установленных норм, но не свыше количества этих продуктов, полученного данным предприятием. При наличии нескольких дневных заборных листов (накладных) на отпуск из кухни блюд и других изделий рекомендуется составлять опись дневных заборных листов или накладных с последующей записью в отчет о движении продуктов и тары на кух не общей суммы отпуска. К отчету о движении продуктов на кухне прилагается план-меню, а также один экземпляр меню.
Отпуск изделий кухни в раздаточные, филиалы и буфеты. Отпуск готовых изделий в филиалы, буфеты и мелкорозничную сеть, подчиненные данному предприятию, а также в раздаточную, если она отделена от основного производства (кухни), оформляется накладными или дневными заборными листами (см. приложение 16). В тех случаях, когда в филиалы, буфеты и мелкорозничную сеть отпуск изделий кухни производится один раз в день, оформление такого отпуска производится не по дневным заборным листам, а по накладным с указанием в них часов отпуска.
Бланки дневных заборных листов выдаются бухгалтерией предприятия заведующему производством ежедневно (накануне дня торговли) отдельно на каждого получателя продукции в двух экземплярах и регистрируются в специальном журнале.
Дневной заборный лист подписывается директором предприятия и главным бухгалтером (или уполномоченным на то другим работником бухгалтерии при централизованном учете) после его выписки, но до отпуска блюд (изделий) кухни. Заведующий производством (бригадир) или уполномоченное лицо при отпуске изделий кухни в филиалы, буфеты, мелкорозничную сеть или в раздаточную заполняют соответствующие графы дневного заборного листа в двух экземплярах под копирку. Оба экземпляра дневного заборного листа подписываются заведующим производством (бригадиром) и лицом, получившим готовые изделия в графах за каждый час отпуска. Возврат нереализованной продукции из буфетов и мелкорозничной сети на производство (кухню) показывается в отдельной графе дневного заборного листа. По окончании рабочего дня (смены) определяется количество и стоимость отпущенной продукции по дневному заборному листу по ценам продажи и учетным ценам производства. Прописью всего за день фиксируется сумма по ценам продажи. Дневной заборный лист затем подписывается заведующим производством (бригадиром) и лицом, получившим готовые изделия. Первые экземпляры дневных заборных листов (накладных) сдаются материально ответственными лицами буфетов и другой сети при товарном отчете в бухгалтерию предприятия (организации), а вторые экземпляры сдаются в бухгалтерию заведующим производством (бригадиром) при отчете о Движении продуктов на кухне.
Директор или по его поручению работники предприятия обязаны систематически проводить контрольные проверки соответствия фактического количества отпущенных изделий кухни в фи лиалы, раздаточные, буфеты и мелкорозничную сеть количеству, записанному в дневных заборных листах (накладных). О проведенных проверках делается отметка в документах, по которым произведен отпуск (накладные, дневные заборные листы), а при обнаружении отклонений или злоупотреблений составляется акт для привлечения виновных в этом лиц к ответственности.




Д/З: составить конспект
Уч. Стр 150-152. Ответить на вопросы 



























Практическая работа № 8.
Тема.Формы и правила оформления документов на отпуск и прием продукции.
Цель.Знать формы документов и научиться оформлять документы на отпуск продтоваров.
 
Задание 1.
1.Ознакомиться с документами на отпуск товара со склада.
2.Определить материально-ответственное лицо на прием товара.
3.Заполнить накладную на отпуск товара.
Из складских помещений предприятий общественного питания отпуск продуктов осуществляется:
- на производство,
- в филиалы,
- буфеты
по требованиям, составленным материально-ответственными лицами (заведующим производством, буфетчиками).
На основании требования бухгалтерия оформляет требования-накладные, которые подписываются главным бухгалтером и руководителем предприятия,
а после отпуска товаров - заведующим складом и получившим товар материально-ответственным лицом.
При получении продуктов со склада проверяется соответствие их требованиям-накладным по ассортименту, массе и качеству, а также исправность тары.
Перед отпуском кладовщик:
- вскрывает тару,
- проверяет качество товаров,
- производит сортировку и зачистку.
 - товары, поступившие ранее – отпускают в первую очередь;
- вначале сухие продукты,
- затем из охлаждаемых камер,
- в последнюю очередь - картофель, овощи.
Рекомендации по оформлению накладной.
В поле «Грузоотправитель» указывается адрес отгрузки груза.
В поле «Грузополучатель» указывается адрес доставки.
В поле «Поставщик» указывается юридический адрес поставщика.
В поле «Плательщик» указывается юридический адрес плательщика.
Поле «Структурное подразделение» заполняется только в случае наличия.
На оборотной стороне накладной после заполнения таблицы прописью указывают:
- количество документов, прилагаемых к данной накладной;
- количество порядковых номеров записей в таблице (т.е. количество строк с товарами);
- массу груза (нетто);
- массу груза (брутто);
- количество мест (упаковок).
Обратите внимание! Сумма прописью пишется с большой буквы с начала строки. Свободное место на строке зачёркивается.
Все подписи на ТОРГ-12 указываются с расшифровками. Обязательно ставится печать в левом нижнем углу.
Если товар получают по доверенности, то ставится подпись с расшифровкой, дата и номер доверенности, сама доверенность прилагается к накладной. Печать в этом случае не ставится. Если груз получен без доверенности, то печать справа обязательна.
 
Оформить накладную на отпуск товара.
Свинина (блоками - безкостная) 4 кг по цене 260 руб. за 1кг.;
молоко фасованное (пленка) 8 л. по цене 30 руб. за 1шт.;
мука пшеничная в/с 60 кг (1мешок) по цене 24 руб. за 1кг.,
зелень свежая- 3 кг. по цене 150 руб. за 1кг.
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Контрольные  вопросы.
1. Назовите нормативно-техническую документацию, регламентирующую снабжение.
2. По каким документам производят приемку товара на склад?
3. Правила отпуска товара со склада и производства.
4. Что отпускает кладовщик в последнюю очередь?
5. Правила работы кладовщика при отпуске товара?
6. На основании какого документа отпускается товар со склада?
7. Кем подписывается документ требование – накладная?
8. Кто может быть материально- ответственным лицом на складе?
 














