Тема: Адсорбция. Общие свойства пограничных слоев.
В дисперсных системах, обладающих развитой поверхностью раздела фаз, большое значение имеют поверхностные явления - процессы, протекающие в пограничных слоях раздела компонентов системы. Наличие развитой поверхности в системах объясняет многие физико- химические особенности этих систем. Если принять, что все частицы шарообразны, то удельная поверхность частиц выражается по фор-муле: Sуд=r/3 , где Sуд- удельная поверхность частиц (см-1); r- радиус частиц; Общая поверхность системы равна согласно формуле произведению удельной поверхности частиц на объем всей системы (раствора): Sобщ=Sуд.V. Молекулы поверхностного слоя имеют часть ненасыщенных неиспользованных сил сцепления, которые представляют собой избыточную энергию, она называется свободной поверхностной энерги-ей. Эта энергия определяется поверхностным натяжением и суммарной поверхностью раздела фаз. В системах, обладающих свободной энергией, могут самопроизвольно протекать процессы, понижающие запас этой энергии за счет уменьшения поверхностного натяжения или уменьшения поверхности. Стремление к уменьшению суммарной поверхности для коллоидных систем проявляется в самоукрупнении частиц (коагуляции), у чистых жидкостей- в шарообразной форме капель. Поверхностное натяжение может быть уменьшено за счет притяжения к поверхности частиц атомов или ионов из окружающей среды. Сорбция. Сорбция- процесс самопроизвольного поглощения веществ другими веществами на границе раздела фаз. Вещество, частиц которого поглощаются другим веществом, называют сорбтивом. Вещество, которое поглощает другие вещества, называют сорбентом.
Различают три вида сорбции:
а) адсорбция- поглощение частиц растворенного вещества или газа на поверхности твердого тела или жидкости; это обусловлено наличием у сорбента свободных сил притяжения на поверхности; из наиболее известных адсорбентов части используют активированный уголь( мед.- карболен), силикагель, крахмал и другие.
б) абсорбция- процесс поглощения, начавшийся на поверхности, продолжается внутри поглотителя; процесс абсорбции встречается при замачивании зерен гороха, фасоли, риса и т.д.
в) хемосорбция- процесс поглощения сопровождается химическим взаимодействием поглощаемого вещества с поглотителем. Процесс проникновение горячей воды внутрь клубня картофеля сопровождается частичных разложение крахмала до декстринов и глюкозы.
[bookmark: _GoBack]Процессы адсорбции и абсорбции обратимы, поэтому может происходить обратный процесс десорбции, т.е. отрыв молекул или ионов сорбтивов от поверхности сорбента и уход их в окружающее пространство. Со временем система приходит в состояние СОРБЦИЯ- ДЕСОРБЦИЯ. Сорбция носит избирательный характер и зависит от природы веществ.
Различные вещества, растворяясь в одной и той же жидкости, могут повышать или понижать поверхностное натяжение. Концентрация растворенного вещества при этом в поверхностном слое жидкости и внутри нее неодинаковы: есть вещества, которые адсорбируются из раствора и накапливаются в поверхностном слое, понижая поверхностное натяжение. Другие вещества стремятся уйти вглубь жидкости, незначительно повышая поверхностное натяжение. Т.е. существует определенная зависимость между изменением поверхностного натяжения и адсорбцией на границе раствор- газ и она подчиняется уравнению Гиббса
Адсорбция ПАВ на поверхности жидкостей облегчает вспенивание и эмульгирование, повышает прочность пены, устойчивость эмульсий и т.д. Вещества, вызывающие повышение поверхностного натяжения и не адсорбирующиеся на данной поверхности, называются поверхностно- неактивными (ПНАВ). К таким ( по отношению к воде) относятся многие соли, минеральные кислоты, щелочи, многие органические вещества.
Поверхность твердых тел, так же как и жидкостей, обладает избытком свободной энергии за счет неуравновешенных связей в кристаллической решетке, поэтому на границе раздела твердых тел и газов, твердых тел и жидкостей может происходить адсорбция веществ, понижающих поверхностную энергию. Т.к. адсорбция протекает на поверхности адсорбента, то чем больше его поверхность, тем выше способность к адсорбции. Особое значение имеют при этом неровности поверхностей, т.к. на выступающих участках твердого адсорбента адсорбция идет активнее. Наибольшей поверхностью обладают пористые, порошкообразные вещества, а также коллоидные растворы. Из неорганических адсорбентов широко используется активированный уголь (карболен), силикагель, многие силикаты, карбонаты (мел), фосфаты и пр. Органические сорбенты естественного происхождения большей частью относятся к углеводам: крахмал и целлюлоза. Количество газа или растворенного вещества, адсорбируемое определенным количеством адсорбента, зависит от природы адсорбента, газа или растворенного вещества, давления газа, концентрации раствора и температуры.
Адсорбция растворенного вещества твердым телом зависит от такого свойства, как смачивание. При нанесении капли раствора на поверхность тела возможны три случая:
а) капля растекается по поверхности, жидкость хорошо смачивает поверхность, понижает поверхностное натяжение твердого тела с воздухом;
б) капля частично растекается по поверхности, образуя с ней некоторый угол- жидкость медленно смачивает поверхность, частично понижает поверхностное натяжение. Твердые поверхности, которые таким образом смачиваются водой, называют гидрофильными. Это вещества с ионным или сильнополярным строением (соли, кислоты, щелочи и пр.)
в) капля остается на поверхности в виде шарика- жидкость не смачивает поверхность и, соответственно, не понижает поверхностного натяжения. Такие поверхности, не смачиваемые водой, называют гидрофобными. К таким относят сажу, парафин, жиры и многие органические с неполярным строением. Твердые адсорбенты применяют для улавливания паров и газов, осветления растворов в производстве сахара, глюкозы, способностях моющих и чистящих средств, очистки воды и т.д.

Д\з: ответьте письменно на вопросы:
1. Что такое поверхностные явления? Привести примеры таких явлений.
2. Сформулировать понятие удельной и общей площади соприкосновения частиц в системе. От чего они зависят?
3. Понятие сорбции. Сорбент. Сорбтив. Приведите пример.
 4.  Какие вещества называют ПАВ поверхностно - активными?
5. Какие вещества называют  ПНАВ поверхностно -неактивными?

