Тема: Социально-экономическое и политическое развитие Скандинавских стран.
ЗАДАНИЯ:
1. Изучить лекцию и написать конспект.
2.Письменно ответить на вопросы.
Срок выполнения: выполненное задание переслать, в виде фотографий рабочих тетрадей, на почту преподавателю alya-08.09@ mail.ru не позднее  09.11.2021г.
Вопросы:
1. Скандинавские страны и их характеристика.
2. Политическое устройство.
3. Социально-экономическое развитие Скандинавских стран.
4. Социально-экономическое развитие Швеции.
Теоретический материал
Скандинавские страны — это Норвегия, Швеция, Исландия, Дания и Финляндия, страны расположенные в северной части континентальной Европы и Атлантического океана.
Коренные жители скандинавской Европы являются потомками древних германских народов, викингов, данов, лопарей, населявших когда-то северные земли. Скандинавская территория характеризуется пониженной плотностью населения.
Большая часть жителей сконцентрирована на юге и рассредоточена вдоль морского побережья. Коренными жителями называют себя датчане, шведы, норвежцы, финны, саамы.
Политическое устройство.
Все три страны Скандинавии — Дания, Норвегия и Швеция — являются парламентскими монархиями. Во главе государства стоит глава правящей династии (король или королева), но его (ее) полномочия юридически и фактически ограничены во всех сферах государственной власти, в том числе, в законодательной и исполнительной. Например, король (королева) Швеции по конституции выполняет только представительские и дипломатические функции. Правящей королевской династией Дании и Норвегии является династия Глюксбургов, Швеции — династия Бернадотов. Законодательная власть полностью принадлежит однопалатному парламенту (в Дании — Фолькетинг, в Норвегии — Стортинг, в Швеции — Риксдаг), а исполнительная — правительству, которое возглавляется премьер-министром. В парламентах скандинавских стран традиционно сильны позиции левоцентристов, в частности социал-демократов.

Экономика
Все три скандинавские страны используют общие названия для национальных валют: крона (датская, норвежская, шведская) и эре (100 эре = 1 крона).
Швеция и Дания, будучи членами Евросоюза, используют национальные валюты, однако Швеция, возможно, вступит в еврозону в ближайшем будущем.
Скандинавские страны входят в первую десятку стран с наиболее низким уровнем коррупции согласно рейтингу, составленному на основе индекса восприятия коррупции CPI. По данным на 2018 год, эти страны также входят в первую десятку наиболее развитых стран согласно рейтингу, разработанному на основе индекса человеческого развития.

Социально-экономическое развитие Швеции.
Экономика Швеции развитая, экспортно-ориентированная. Её главными ресурсами являются лес, гидроэнергия и железная руда.
Страна обладает современной инфраструктурой, превосходными внутренними и внешними коммуникациями и высококвалифицированной рабочей силой. Около 90 % продукции производится частными компаниями, такими как Ericsson АВ, SKF, Alfa Laval Group, IKEA, AGA, Dino Nobel, из них примерно половину составляет машиностроение. В сельском хозяйстве производится лишь 2 % ВВП.
Центральный банк Швеции (Riksbank) стремится к поддержке стабильного курса валюты и удержанию инфляции на уровне 2 %.
Связь и транспорт являются наиболее важными составляющими общей инфраструктуры страны.
Сырьё и облагороженные сырьевые материал составляют значительную часть шведского экспорта, но всё большую долю в экономике начинают составлять наукоёмкие отрасли промышленности, такие как информационная технология и биомедицина. Этому способствуют развитая инфраструктура и высокий общий уровень образования населения.
Значительные экспортные доходы в последнее время стали приносить такие отрасли, как дизайн, индустрия моды, художественная промышленность, гастрономия, медийные отрасли, музыка, реклама, туризм.
Добывающая промышленность: сосредоточена на горнодобывающей промышленности. Также Швеция отличается от других стран по наличию цветных и драгоценных металлов начиная от цинка и заканчивая золотом, залежи которых расположены в водном бассейне реки Шеллефтеэльвен.
Развито машиностроение:
· шведский автопром по праву можно считать одним из качественных и лучших (см. Volvo, Saab).
· развито судостроение (так, компания Kockums является ведущим производителем ПЛ с анаэробными двигателями Стирлинга, тип «Готланд»).
· авиационная промышленность (Saab AB).


