Построение разверток поверхностей геометрических тел
(цилиндр, конус) 
Развертка поверхностей цилиндра
Развертка поверхностей цилиндра состоит из прямоугольника и двух кругов.  Одна сторона прямоугольника равна высоте цилиндра, другая — πd  длине окружности основания. На чертеже развертки к прямоугольнику пристраивают два круга, диаметр которых равен диаметру оснований цилиндра. 
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Задание 1
В рабочей тетради постройте 2 проекции (вида) цилиндра высота h=40, радиус основания R=25. Затем постройте развёртку поверхностей цилиндра.
Развертка поверхности прямого кругового конуса
Развертка поверхности прямого кругового конуса представляет собой плоскую фигуру, состоящую из кругового сектора и круга.
Алгоритм построения. 
Проводят осевую линию и из точки, взятой на ней, как из центра, очерчивают радиусом R1, равным образующей конуса s'a', дугу окружности. Затем подсчитывают угол сектора по формуле α = 360° • R/L, где R – радиус окружности основания конуса; L – длина образующей боковой поверхности конуса. В примере α = 360° • 15/38 ≈ 142,2°.
Этот угол строят симметрично относительно осевой линии с вершиной в точке S. К полученному сектору пристраивают круг с центром на осевой линии и диаметром, равным диаметру основания конуса.
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Задание 2
Постройте 2 проекции (вида) конуса. Высота конуса h=40, радиус основания R=30. Выполните расчёт угла сектора по формуле α = 360° • R/L, где R – радиус окружности основания конуса; L – длина образующей боковой поверхности конуса. Величина L – это гипотенуза прямоугольного треугольника с катетами R и h.
В помощь посмотрите учебное видео «Развёртка конуса» https://www.youtube.com/watch?v=Tv23rkZoTvg
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