Выполнить конспект по данной теме:

Загрузка цемент-пушки готовой отгорцованной смесью.
Цемент-пушки предназначены для торкретирования — нанесения на бетонные поверхности резервуаров, тоннелей и других бетонных сооружений с помощью сжатого воздуха слоев уплотненной бетонной смеси в целях гидроизоляции или декоративных свойств. Бетонная смесь выбрасывается из насадки со скоростью 50…70 м/с и образует плотный слой на бетонируемой поверхности.


Рис. 1. Цемент-пушка

Цемент-пушка СБ-13 (С-320) (рис. 2) предназначена для нанесения уплотненного слоя цементно-песчаных смесей на поверхности различного рода промышленных, гидротехнических и дорожных сооружений. Цемент-пушка является агрегатом непрерывного действия и состоит из бункера с сеткой, шлюзового барабана, дозатора с при водным механизмом и электродвигателем, ходовой части, водяной помпы, форсунки и соединительных рукавов.
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Рис. 2. Цемент-пушка СБ-13 (С-320):
а — общий вид; б — конструктивная схема; 1 — электродвигатель; 2 — водяная помпа; 3 — выходной патрубок; 4 — бункер; 5 — прижимное кольцо; 6 — выключатель; 7 — поджимной болт; в — основание бункера; 5 — полость дозатора; 10 и 12 ‘уплотнитель-ные диски; 11 — шлюзовой барабан; 13 — побудитель

Сухая смесь подается на сетку бункера и просеивается. Через отверстия верхнего уплотнительного диска смесь попадает в ячейки шлюзового барабана. Последний, непрерывно вращаясь, подает смесь к разгрузочному отверстию нижнего уплотнительного диска, откуда она просыпается в полость дозатора. Карманы вращающегося крыльчатого барабана дозатора заполняются порциями смеси и переносят ее из верхнего в нижнее положение. При этом карманы попадают под струю сжатого воздуха, подаваемого в цемент-пушку от компрессора, смесь продувается в продольном направлении и уносится в резиновый рукав, присоединенный к крышке дозатора. На конце рукава смонтирована распылительная форсунка, к которой подводится вода от водяной помпы. В форсунке сухая смесь перемешивается с водой, а затем с большой скоростью выбрасывается на обрабатываемую поверхность.

