Тема: Отклоняющее поведения.
Виды отклоняющего поведения
Норма и отклонения
На протяжении истории общество всегда стремилось и стремится устранить нежелательные отклонения в поведении от социальных норм и образцов. "Так не честно", – говорят приятели со двора и отворачиваются от нарушившего неписаные правила "кодекса дворовой чести". Малыш по неловкости уронил чашку, и мать наказывает его. А по достижении определенного возраста за некоторые поступки приходится отвечать имуществом или свободой. В этой связи говорят о девиантном поведении, или девиации (от лат. deviatio – отклонение от назначенного пути). Следует только помнить о двух важных обстоятельствах.
Во-первых, ключевым моментом в понимании девиации и выработке мер по отношению к ней являются представления о норме. Еще нс так давно в Советском Союзе (СССР) религиозность, предпринимательство и борьба за права человека считались социальными патологиями и активно преследовались вплоть до судебных мер или принудительного лечения. Представления о нормах соответствуют динамике общественного развития, следуют за ним и выражаются обычно в действующем законодательстве и общественной морали.
Во-вторых, отклонение от нормы может быть двояким: как положительным, так и отрицательным. Первый вид отклонений способствует развитию социальной системы, и поэтому, в принципе, желателен для общества. Примером подобного отклонения является любое творчество – оно всегда связано с порождением чего-то нового, а значит связано с преодолением (нарушением) сложившихся привычек, норм, традиций. Второй же вид отклонения, собственно девиация, способствует не развитию, а дезорганизации общественной жизни и разрушителен для общества. Недаром подобное отклоняющееся поведение иногда еще называют социальными патологиями – социальными болезнями.
Современникам не всегда удается четко и однозначно различать творчество и девиацию. Хорошо известно, что первоначально творческие прорывы в науке, искусстве, религии воспринимаются как преступления против общества, общественной морали, хулиганство, а то и душевная болезнь творцов. Тем не менее имеется довольно четкий критерий распознавания девиации "от противного", т.е. от того, что ею не является.
Виды социальных патологий и их последствия
Социальной патологией являются такие формы поведения, которые, если бы их придерживались все члены общества, привели бы к невозможности развития, а то и к гибели этого общества. Типичными, наиболее распространенными, а оттого и наиболее социально опасными формами подобного поведения являются алкоголизм, наркомания, преступность, проституция, гомосексуализм[1].
Наиболее распространенной формой девиантного поведения является алкоголизм – неумеренное потребление алкогольных напитков, становящееся образом жизни (пьянство) и ведущее к психофизиологической зависимости от алкоголя. В Российской Федерации алкоголизм является преимущественно мужской формой девиации: мужчин среди алкоголиков в четыре раза больше, чем женщин. Большей частью это люди, занятые малоквалифицированным трудом, менее 6% лиц с высшим образованием затронул алкоголизм. Алкоголизм – крайне нежелательная социальная патология, поскольку ведет к тяжелым последствиям, таким как: серьезные заболевания и преждевременная смерть; травматизм в быту, на производстве, на транспорте; близкие теряют полноценного члена семьи, а общество – работника и гражданина. Это влечет за собой деградацию личности, социальную деградацию.

Еще более опасной девиацией является наркомания – потребление веществ, способных вызвать психическую и физическую зависимость, которое выражается в нестерпимо остром душевном и физическом дискомфорте (абстиненция, "ломка"), расстройстве психики. Человек просто не может жить без очередной дозы наркотика, идет на все, чтобы только ее заполучить. Негативные последствия наркомании те же, что и алкоголизма, но в более острой и тяжелой форме. Особая опасность наркомании связана с медицинским фактом: большей предрасположенностью и быстро наступающей зависимостью от наркотика в подростковом возрасте. Недаром наркоторговцы стремятся, прежде всего, вовлечь в пагубное пристрастие именно подростков.
Самой тяжелой формой социальных патологий является преступность – поведение, достигшее степени общественной опасности (для здоровья и жизни окружающих), определяемой уголовным законодательством. Спектр преступности весьма велик: от мелкого хулиганства и тихого воровства до вооруженного разбоя и убийства. Особую опасность представляет организованная преступность, поскольку она связана с наиболее тяжкими преступлениями, вербовкой новых членов, способна ставить под свой контроль целые регионы и отрасли экономики.
Формой социальной патологии является и самоубийство (суицид). Стать его причиной могут глубокая личная трагедия, тяжелая болезнь и неизлечимый диагноз. Но главной причиной выступает смысложизненная утрата – человек не видит смысла в своем дальнейшем существовании. Более того, суицид – очень жесткий индикатор нравственной несостоятельности общества, жить в котором не хотят и не могут. Поэтому человек, попавший в кризисную ситуацию, нуждается в особо внимательном отношении окружающих, родных, близких, друзей. Однако каковы бы ни были причины, суицид никак не может быть социальной нормой: срабатывает все тот же простой критерий "а ну, как все" – становится ясной крайняя нежелательность этой девиации.
Под этот же простой критерий подпадают и такие формы девиации, как проституция и гомосексуализм, последствиями которых также достаточно негативны и тяжелы: как для личности (высокий риск тяжелых заболеваний, деградация личности), так и для общества – обе девиации весьма тесно связаны с преступностью, наркотизацией и алкоголизмом.
Вопрос: Перечислить виды девиантного поведения
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