Тема: Социальные нормы. Санкции
Лекция: 
Социальные нормы — это исторически сложившиеся и принятые в обществе правила поведения, регламентирующие отношения между людьми.
Наличие социальных ценностей и норм — неотъемлемый признак любого общества. В определённый момент развития человечества люди поняли, что для совместного выживания им необходимо договориться о правилах поведения, обязательных для всех участников сообщества.
Если человек хотел быть частью общины или племени, он обязан был соблюдать принятые в нём законы и правила поведения в социуме. В противном случае его изгоняли, фактически обрекая нарушителя на смерть от клыков хищников или рук представителей враждебных племён. 
По мере развития цивилизации нормы и правила поведения в обществе менялись и усложнялись, однако их признаки с течением времени не меняются.
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Привести примеры социальных норм и санкций, за не соблюдение 
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Виды социальных норм:
· обычаи (дарить подарки на праздники);
· традиции (ставить ёлку перед Новым годом);
· правовые нормы (переходить дорогу только в разрешённых местах);
· нормы морали (уступать место в транспорте пожилым людям);
· политические нормы (ходить на выборы и референдумы);
· религиозные нормы (надевать определённую одежду перед входом в храм);
· эстетические нормы (фотографировать по принципу золотого сечения).
Социальные нормы — эталон, на который может ориентироваться человек в своём поведении. Для общества же социальные нормы являются критериями оценки поступков человека. Нарушение социальных норм всегда влечёт за собой последствия. Так, некоторые последствия могут оказаться тяжёлыми, например, лишение свободы. А некоторые могут вызвать осуждение и негодование со стороны окружающих, например, отказ уступить пожилому человеку в транспорте.

