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Тема: Среда, окружающая человека

Д\З
1.Внимательно изучите тему. 
2. Выполните конспект.
Ответы на почту: olga.sabirova.62@mail.ru

    Окружающая среда человека (ОСЧ) – это среда его обитания и всех форм деятельности. ОСЧ в самом общем виде может быть определена как совокупность естественных и искусственных условий, в которых человек реализует себя как природное и общественное существо.
Таким образом, понятие окружающей среды для человека значительно шире, чем для любого иного вида живых организмов. В такой трактовке ОСЧ понимается в соответствующих международных соглашениях.
ОСЧ обычно подразделяют на два двух взаимосвязанных компонента – природный и общественный.
Природный компонент составляет совокупное пространство, непосредственно или опосредованно доступное человеку. Это, прежде всего, планета Земля с ее основными оболочками – литосферой, гидросферой, атмосферой и Биосферой.
Общественный компонент ОСЧ образуют общество и общественные отношения, в которых человек реализует себя как общественное существо.
Несколько иной подход к анализу структуры ОСЧ предложил Н.Ф. Реймерс. Он выделил в ней четыре неразрывно связанные между собой компонента-подсистемы:
1. Природная среда («первая природа») – элементы естественного происхождения, которые способны к системному сапоподдержанию и самовоспроизводству без участия человека. В их числе – физические поля – гравитационное, электромагнитное, тепловое; климатические факторы – газовый состав атмосферы, температура, влажность давление, режим освещенности; физико-географические свойства рельефа; химический состав воды, естественные экосистемы и пр.
Эта среда в огромной степени общая для человека и других видов живых организмов. В этой среде произошло возникновение и эволюция человека, некоторые примитивные племена, напр., африканские пигмеи, племена индейцев Амазонии, живут в ней и сейчас. Однако современный человек проводит в естественной среде лишь сравнительно небольшое количество времени, исключая людей определенных профессий – лесников, работников заповедников, научных станций, скотоводов-кочевников и т.п.
2. Квазиприродная среда («вторая природа») – преобразованные человеком участки природной среды. Без участия человека они либо не способны к системному самоподдержанию и самовоспроизводству, либо способны лишь в ограниченной степени. В их числе – населенные пункты сельского типа с приусадебными участками, пахотные земли, искусственные лесопосадки, культурные пастбища, рыбоводные пруды, сады, огороды, парки, газоны, цветники. Иногда к ним относят даже домашних и декоративных животных и комнатные растения.
Значительное число населения Земли (преимущественно сельские жители) проводят в ней значительную часть своей жизни.
3. Артеприродная среда (третья природа) - элементы антропогенного происхождения, не способные к системному самоподдержанию без участия человека. К ней относится весь искусственно созданный человеком мир. Это – современные города, промышленные предприятия, транспортные средства и инфраструктура, мебель, промышленное оборудование, приборы, все изделия из искусственных материалов, не существующих в природе.
Некоторые аналогии с «третьей средой» можно наблюдать и у животных; например, ряд видов насекомых, птиц и млекопитающих строит жилища.
Одним из важных компонентов «третьей природы» является архитектурно-культурная среда (под ней подразумеваются прежде всего объекты материальной культуры).
В этой среде человек проводит преобладающую часть своей жизни, особенно жители крупных городов.
4. Общественная среда, включающая разнообразные общественные процессы и явления. Это, прежде всего, культурно-психологический климат, который преднамеренно или нет, создается самими людьми, слагающийся из их влияния друг на друга, а также в результате материального, энергетического и информационного воздействия.
Общественная среда определяется большим числом компонентов. В их числе:
а. Уровень материальной обеспеченности относительно стандартов, сложившейся в обществе или определенной социальной группе, к которым принадлежит данный индивидуум.
б. Степень уверенности в завтрашнем дне, в широком смысле; от уверенности в том, что не потеряешь работы, до того, что не будет войны.
в. Моральные нормы общения и поведения.
г. Гражданские права в широком смысле – на труд, на отдых, свободное перемещение, доступ к необходимой информации и культурным ценностям;
д. Достаточное социально-психологическое пространство --собственное жилище и пр., оптимальное число контактов с другими людьми, возможность избегать нежелательных контактов и пр.
е. Наличие достаточно развитой сферы услуг – отсутствие очередей, качество обслуживание, достаточный выбор товаров и услуг.
                  В этой среде находятся все люди на протяжении всей жизни, независимо от того, в каком типе первых трех сред они находятся.
Все эти четыре компонента образуют общую окружающую среду человека. Ни один из них не может быть исключен или заменен другим. Естественные биогеоценозы природной среды имеют исключительное значение для поддержания стабильности остальных сред человека. Они дают кислород, необходимый для дыхания. Квазиприродная среда дает основное количество пищевых ресурсов, артеприродная среда – необходимые товары и услуги, общественная среда – удовлетворяет социальные и моральные потребности человека, формирует его разум. Вне общественной среды человек деградирует в умственном отношении. Самый наглядный пример – дети, воспитанные дикими животными.
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