Практическая  работа 
Эпоха Нового времени. Рене Декарт – основоположник рационализма.
Цель:
Характеристика рационализма в решении проблемы метода научного познания. 
Указания к работе:
Практическая работа включает задания, предполагающие работу с текстом, на основе которой необходимо сформулировать ответы на вопросы, аргументировать свою точку зрения, составить краткий опорный конспект, выполнить сравнительный анализ и т.д. Внимательно читайте теоретический материал, там содержится полезная информация, которая позволит более глубоко осмыслить тему и ответить на поставленные вопросы.

Родоначальником Новой философии также считается французский философ и ученый Рене Декарт, который основной задачей философии считал увеличение человеческого могущества путем познания окружающего мира и господство над природой. Для того, чтобы создать новую систему взглядов, утверждал Декарт, следует усомниться во всем предыдущем знании, которое выработало человечество. Более того, надо подвергнуть сомнению и наличное существование окружающего: вдруг внешний мир - всего лишь иллюзия, и на самом деле его нет. Единственное в чем никак нельзя сомневаться -  это сам факт нашего сомнения. Если мы сомневаемся, значит, мы мыслим, ибо сомнение - это акт мышления. А может ли мыслить то, чего в принципе нет, что не существует? Не может. Значит, если я мыслю, то существую. Это знаменитое положение Декарта (cogito, ergo sum) является ключевым положением его философии.
Мышление – это реальность, более безусловная, чем любая другая и является первопричиной. Итак, мышление - первая, несомненная и достоверная реальность, с которой мы имеем дело. Оно наполнено врожденными идеями, то есть знанием, которое изначально (с самого момента рождения) присутствует в нашем уме и не зависит, следовательно, ни от внешнего мира, ни от жизненного опыта. Откуда они в нем? Заложены Богом. Они являются наиболее общими и предельно простыми положениями, которые настолько ясно и отчетливо представляются нашему уму, что мы не можем в них усомниться. Например, есть такая аксиома: «Если три точки лежат на одной прямой, то одна из них лежит между двумя другими». Это положение представляет собой врожденную идею, заложенную в наш ум самим Богом, который, говорит Декарт, не может нас обманывать. 
Основным методом познания по Декарту должна быть дедукция (от общего к частному). Врожденные идеи являются неотъемлемым содержанием сознания. Из них и следует вывести все возможное знание об окружающем мире. Таким образом, информацию не следует собирать по крупицам в процессе жизненной практики, надо всего лишь раскрыть, реализовать уже имеющиеся у нас представления. Они являются теми общими положениями, из которых возможно делать выводы для каждого конкретного случая. 

Почему Р.Декарт утверждал, что  если человек мыслит, значит он существует?
Какие идеи по Декарту относятся к врожденным идеям? Ответ аргументируйте.
Р. Декарт советовал никогда не принимать за истинное ничего, что не познано с очевидностью, включать в свои рассуждения только то, что представляется уму столь ясно и отчетливо, что не даст никакого повода подвергать их сомнению. Поясните смысл данного совета.
В чём, по мнению Р.Декарта заключается верный путь познания?

На вопросы отвечаем письменно в рабочих тетрадях, используя теоретический материал.



