Задание: Сделать конспект в тетради. Начертить схемы.
Тема 1.2. Работа структурных подразделений при выполнении производственных заданий.
1. Управление структурными подразделениями при выполнении СМР.
Структура органов управления
Структура органов управления представляет совокупность ступеней и звеньев управления и отображает их взаимосвязь и подчинѐнность.
Звено управления – организационно обособленный отдел или отдельный работник, которому поручено выполнение определѐнного круга обязанностей на определѐнном уровне управления.
Организационное объединение звеньев управления одного уровня образует ступень управления.
Связи между элементами структуры могут быть вертикальными и горизонтальными. Вертикальные связи обозначают линейную или функциональную подчинѐнность. Линейная – это обязательная подчинѐнность по всем вопросам управления. Функциональная зависимость – это подчинение в вопросах выполнения определѐнных функций управления.
На основе вышесказанного сложились следующие структуры управления: линейная, функциональная, линейно-функциональная (комбинированная) и матричная.
В линейной структуре руководитель определенной ступени управления получает информацию только от непосредственного начальника и управляет деятельностью подчинѐнных ему звеньев управления.
Принципами линейной структуры являются единство распорядительства и строго вертикальный обмен информацией.
При использовании данной структуры возникает опасность принятия неквалифицированных решений. Кроме того, в случае многоступенчатости время передачи информации возрастает, а это снижает оперативность управления. Это недостатки линейных структур управления.
На рис. 1.1 приведена линейная структура управления строительным участком, которая одновременно может являться частью линейно-функциональной структуры.
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Усложнение и увеличение объѐмов строительства вызывают необходимость разделения функций управления, что нашло реализацию в функциональной структуре управления, при которой руководящие звенья специализируются на выполнении определѐнной функции управления, а подчинѐнные службы получают указания от них.
По сравнению с линейной, функциональная структура позволяет получать более квалифицированные решения. Однако в целом система управления становится сложнее, а это приводит к неувязкам в решениях руководящих звеньев и требует постоянной координации их работы. Существенным недостатком данной структуры является нарушение принципа единства распорядительства, так как руководитель нижестоящего уровня вынужден отчитываться перед несколькими вышестоящими звеньями.

На рис. 1.2 представлена схема функциональной структуры управления.
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В линейно-функциональной структуре основой является линейная структура, но при некоторых руководителях создаются отделы, специализирующиеся на выполнении определѐнных функций. Подготовленные ими решения передаются на рассмотрение и утверждение тому руководителю, при котором они созданы, а он, в свою очередь, координирует их и доводит до подчинѐнных ему руководителей. Последние получают, кроме того, советы и рекомендации от функциональных подразделений своего уровня, подчиняющихся как данному руководителю, так и функциональному подразделению высшего уровня.
Решения, принимаемые в таких структурах, являются квалифицированными, но процесс их выработки и принятия более длительный, так как нуждается в согласовании и увязке между звеньями управления.
По принципу линейно-функциональных структур построены строительные организации, возникшие в 90-х годах XX века в результате приватизации бывших трестов и входивших в их состав строительных подразделений.

На рис. 1.3 приведена примерная линейно-функциональная структура бывшего строительно-монтажного управления в ранге сегодняшнего ООО.
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При формировании структуры учитывают размеры предприятия, имеющиеся в его распоряжении технологии (поскольку от этого зависит то, каким образом служащие связываются друг с другом, обмениваются информацией и сотрудничают в процессе своей деятельности) и персонал (очевидно, что крупные компании будут иметь иную структуру, нежели небольшие). Необходимо стремиться к тому, чтобы организационная структура позволяла обеспечить эффективное взаимодействие как между сотрудниками и подразделениями внутри организации, так и взаимодействие с внешней средой. В конечном счете структура организации должна способствовать выпуску продукции (предоставлению услуг), которая удовлетворяла бы требованиям потребителей.
Формирование структуры организации осуществляется посредством разделения ее на производственные единицы - блоки. Блоки, в свою очередь, могут объединяться в более крупные единицы. Такой процесс называется департаментализацией.
Вообще, делить организацию на блоки можно различными способами. Во-первых, по выполняемым функциям, когда за каждым блоком четко определены его задачи и обязанности - такой процесс будет называться функциональной департаментализацией.
Во-вторых, можно выстраивать блоки организации вокруг видов выпускаемой продукции (продуктовая департаментализация). Как правило, необходимость в этом возникает, когда ассортимент производимой продукции значительно увеличивается.
В-третьих, с ростом организации неизбежно образование департаментов в других городах, областях, странах. Здесь уместно формировать структуру организации по территориальному признаку (географическая департаментализация).
Большое влияние на структуру организации оказывает избранный способ управления. Именно он определяет ее топологию.
Способы управления подразделяются на единовластный и соучастный.
Единовластие означает, что управление производится без учета мнения коллектива. Отсюда возникает жесткая вертикаль власти.
Соучастие (партисипативное управление) призвано вовлечь работников в управление предприятием. При таком способе управления каждый член коллектива имеет право знать цели организации, ее финансовое состояние, высказывать свое мнение и свои предложения. Решающая роль в принятии стратегических решений также принадлежит коллективу. Соучастное управление является сильным мотивирующим фактором.
В созданной структуре организации следует задать режимы работы подразделений, а также регламентировать взаимоотношения между ними.
Для нормального функционирования созданной структуры необходимо обеспечить ее деятельность ресурсами.
Поскольку организация - это, прежде всего, люди, то для ее работы необходим персонал, а также материалы, оборудование, здания, денежные средства и др., в том числе информационные и временные ресурсы. Заметим, что организационная структура должна обеспечивать условия для наиболее рационального использования каждого ресурса.
Особо следует выделить необходимость формирования внутренней культуры предприятия, которая представляет собой систему ценностей, убеждений и норм поведения, сложившихся в организации, и проявляется в отношениях между работающими, с организацией и с внешней средой. Такая культура должна отличаться высокой чувствительностью к изменениям внешней среды, научно-техническому прогрессу и единым для организации ценностям (честность, участие, диалог, открытость, делегирование и доверие).
Выполнение функции строительного предприятия включает в себя решение различных задач, которые целесообразно разделить на следующие этапы:
- формирование или корректировка организационной структуры;
- установление взаимосвязей между подразделениями в организационной структуре;
- обеспечение взаимодействия между подразделениями и персоналом внутри подразделений и организации путем контроля и регулирования (распорядительства) их деятельности.
Под структурой аппарата управления строительных предприятий (организаций) следует также понимать состав ступеней и звеньев управления, их взаимосвязь и подчиненность.
Современные организационные структуры предприятий имеют множество модификаций.
В зависимости от объемов работ руководитель предприятия может иметь, кроме первого заместителя - главного инженера, еще 1-3 заместителей.
Главный инженер отвечает за проведение технической политики и правильную организацию строительного производства, за внедрение достижений научно-технического прогресса.
Заместители руководителя отвечают за материально-техническое снабжение, экономическую работу и социально-бытовое обеспечение работников. Отделы, реализуя соответствующие функции управления, организуют работу по созданию условий для выполнения заданий строительного производства.
На рис. 7 .2 и 7.3 приведены организационные структуры управления соответственно крупным и средним (малым) по масштабу деятельности строительным предприятием.
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Матричная структура управления создается путем совмещения структур двух видов: линейной и программно-целевой. При функционировании программно-целевой структуры управляющее воздействие направлено на выполнение определенной целевой задачи, в решении которой участвуют все звенья организации.
При матричной структуре управления  руководитель программы (проекта) работает не со специалистами, которые подчинены непосредственно ему, а линейным руководителям, и в основном определяет, что и когда должно быть сделано по конкретной программе. Линейные же руководители решают, кто и как будет выполнять ту или иную работу.
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Матричная структура управления
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COOTBETCTRYIOILIME (YK YIPABEHYS, OPTaHH2YIoT PAGOTY NO CO31HMIO YCAOBMI /1R BLINONHEHA 3334 CTPOUTRNLHOTD NPOU3BOCTEA
Ha puC. 7.2 1173 NPUBEfieHbl OPraHU3aUVOHHLIR CTPYKTYPL! YNPaBNeHs COOTBETCTBRHHO KPYMHEIM M CPRHAM (ManLIM) 10 MACLUTaBy AATeNLHOCTM CTPOMTENLHEIM NPEANPUATHEM.
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