2. Показатели использования ресурсов в строительстве
2.1. Инструменты управления ресурсами в строительстве
Управление ресурсами включает в себя: планирование, закупки, поставки, распределение, учет и контроль ресурсов, управление запасами. Процесс управления ресурсами также состоит в разработке сетевых графиков и календарных планов, контроля за ходом работ и их выполнением, подготовке предложений по необходимым  изменениям. Все ресурсы связаны с выполнением конкретных работ, которые были запланированы в проекте.
Ресурс – это всё, чем располагает проект: трудовые, финансовые и материально-технические ресурсы, команда проекта, время, информация, знания и технологии. Задача управления ими – это их рациональное и оптимальное использование для достижения конечного результата. 
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В строительных проектах рассматривают два вида ресурсов, указанных в таблице № 1.
Таблица № 1. Виды и перечень основных ресурсов строительного проекта
	Группы ресурсов
	Перечень в него входящих составляющих

	Материально-технические
	Сырье, материалы, конструкции, комплектующие, энергетические ресурсы, топливо, технологические ресурсы, оборудование и др.

	Трудовые
	Осуществляют непосредственную работу с материально-техническими ресурсами.




2.2. Методы расчета показателей использования ресурсов
Для каждой работы существует своя потребность в определенных ресурсах и ее можно рассчитать методами календарного планирования потребности в них, согласно проекта в целом, а также методами выравнивания обеспечить соответствие потребностей наличию или возможностям обеспечения ресурсами.
2.3. Принципы организации и развития материально-технической базы
Материально-техническая база строительства (МТБ) — это система предприятий по производству строительных материалов, деталей и конструкций, предприятий по эксплуатации и ремонту строительных машин и транспорта, стационарные и передвижные производственные установки, энергетическое и складское хозяйство строительных организаций, научно-исследовательские, проектные, учебные и другие учреждения и хозяйства, обслуживающие строительство.
Поставщиком орудий труда (механизмов, оборудования, инструмента) для строительства является машиностроительная промышленность (преимущественно строительно-дорожная и автотракторная).
Материалы, изделия, конструкции для строительства поставляют предприятия: строительной индустрии, состоящие на самостоятельном промышленном балансе или балансе строительных организаций; производства строительных материалов; других отраслей промышленности — металлургической, химической, лесной и деревообрабатывающей и т. д.
Предприятия производства строительных материалов и строительной индустрии, машиностроения и других отраслей промышленности, обеспечивающие материально-техническими ресурсами строительное производство, являются важнейшей составной частью материально-технической базы строительства.
Опережающие темпы роста мощности материально-технической базы (МТБ) по сравнению с ростом объемов СМР, а также преимущественное развитие производства сборных конструкций и деталей и других производств, повышающее индустриальный уровень строительного производства — основное условие успешного строительства в целом.
Все материально-технические ресурсы строительства подразделяют на: производственные, непроизводственные, и природные (таблица №2).
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Основными задачами материально-технического снабжения являются:
1) своевременное и комплексное (в соответствии с нормами расхода) обеспечение строительного производства всеми необходимыми материально- техническими ресурсами;
2) контроль за количеством и качеством поступающих материалов;
3) обеспечение экономии материально-технических ресурсов, в том числе вторичное использование их, изыскание местных ресурсов снабжения, использование сверхнормативных и излишних запасов;
4) ускорение оборачиваемости оборотных средств в целях снижения уровня запасов;
5) сокращение издержек обращения за счет рациональной организации транспортировки материально-технических ресурсов, механизации погрузочно-разгрузочных работ, совершенствование системы снабжения и сбыта.

Поставки материально-технических ресурсов

Материально-техническое снабжение строительства ведется по прямым договорам с производителями или через разнообразные сети посреднических торговых организаций. Часть предприятий и хозяйств материально-технической базы входит в состав промышленности строительных материалов, другая находится в ведении строительных организаций и называется промышленностью строительной индустрии.
В современных условиях распространены следующие  формы (методы) обеспечения ресурсами:
· Через товарно-сырьевые биржи;
· Прямые связи;
· Аукционы, конкурсы;
· Спонсорство;
· Собственное производство и др.
Оптовая торговля материально-техническими ресурсами проводится через оптовые базы, товарно-сырьевые биржи и периодически проводимые оптовые ярмарки, где свои услуги предлагают несколько оптовиков. Эти организации могут быть как специализированными, так и универсальными по номенклатуре.
Товарно-сырьевые биржи осуществляют куплю-продажу крупными партиями. Они могут быть универсальными, но обычно специализируются по отраслям, видам сырья и товаров: лесные биржи, биржи металлопродукций и др. Цены на биржах определяются конъюнктурой спроса-предложения.
Территориально-снабженческие базы осуществляют оптовые закупки и поставки всех ресурсов, необходимых строительным организациям, как правило, на основе долговременных прямых договоров.
Принципиальная схема снабжения объектов строительства при наличии собственной базы приведена на рис. 1
Оптово-розничные магазины-базы служат основным источником снабжения индивидуальных застройщиков и небольших строительных организаций.
Последние годы быстро развиваются близкие по номенклатуре сети оптово-розничной торговли по каталогам с доставкой товаров потребителю.
Агенты по закупкам. Работа агентов напрямую связана с расходом денежных средств, и поэтому компании предпочитают иметь их в своем штате. В других случаях они работают на основе контрактов на поставку, которые заключаются после проведения тендера до начала работ. Агенты должны знать строительные материалы, цены и быть знакомы с основами строительных процессов. После детального ознакомления с номенклатурой и объемами закупок успех зависит от умения провести переговоры и получить приемлемые цены. 
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В последнее время в практической деятельности по обеспечению проектов ресурсами, используются новые технологии, основанные на логистических  концепциях.
Логистика – это наука о планировании, контроле и управлении транспортированием, складированием и другими материальными и нематериальными операциями в процессе доведения сырья и материалов до производственного предприятия, внутризаводской переработки сырья, материалов и полуфабрикатов, доведение готовой продукции до потребителя в соответствии с интересами и требованиями последнего, а также о передаче, хранении и обработке соответствующей информации.
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Prc. 17.1. TIphuimiaisias cxema cHaGkenis 0GHeKTOR CTPOTEIILCTEA IPH A COOCT-
Bennoii Gaznt

Onmoso-posnusunsie Mazasunsi-Gassi CAYKAT OCHOBHEIM HCTOHUKOM CHAG-
HKEHHSL MHIMBHYQJIBHBIX 3ACTPOMIIMKOB H HEGONBIIMX CTPOUTENBHBIX OPraHH3a-
uwit. I1a dopma passuta B CLUA, 11e HMEETCA HECKOIBKO CeTeil TAKHX Marasi-
HOB, OXBATEIBAIOINX BCIO TEPPHTOPHIO cTpankr. HanGosiee MOLIHOI W3 HIX sBIIs-
ercst dupma The Home Depot, — MHOroMuLmap/mas Kovmarust ¢ 2000 THIOBEIX
MArasHHOB-623, ACTH W3 KOTOPEIX paboTaeT Kpyriocytouno. Homemkiarypa To-
Bapos oxBarbisaet 40 TIC. HANMEHOBAHH H3BECTHEIX MAOK (GPOHJIOB) 1 BKIIO-
4aET BCE CTPOMTENBHBIE, OTIENOUHEIE, CAHTEXHHYECKHE 1 MIEKTPOTEXHUUECKHE
MATEpHATSL, H3IENNs H TONMy(aGPUKATE, MIZKEHEPHOE 0GOYIOBAHHE U1 HILH-
BUIYATEHOIO CTPOMTENECTEA, BCTPOSHHYIO MeDEllb, 2 TAKiKe HCUepbIBAIOL
HaBOp PYUHOrO H MEXAHH3HPOBAHHOTO HHCTPYMEHTA I MATOrAGAPHTHEX MeXa-
musmos 1 CMP, yXoza 3a Z0MOM H o3efteHenis. B uncne yenyr goctaska Ha





