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Обращение делегатов  ГБПОУ «Троицкий технологический техникум»,  студенческой  конференции  «Терроризм   его  разрушительная  сущность»   к студентам и молодежи

Российской федерации.


Мы студенты Троицкого технологического техникума, делегаты студенческой конференции «Терроризм и  его  разрушительная сущность», считаем, терроризм  обладает  высокой  степенью  общественной опасности, относится к преступлениям международного характера.


Мы потрясены жестокими террористическими актами совершенными террористами в нашем государстве и  в различных  регионах мира, повлекшие за собой страдания и гибель  огромного числа  невинных людей.

Выражаем  нашу  общую волю к неудержимой борьбе с теми, кто создает, финансирует, вооружает террористические организации  в своих интересах.


Обращаемся  к молодежи и студентам  Российской Федерации  со следующими предложениями:


-уделять внимание воспитанию культуры толерантности и межнационального  согласия;


-способствовать  формированию  в молодежной среде  мировоззрения и духовно-нравственной  атмосферы  этнокультурного взаимоуважения, основанных на принципах уважения прав  и свобод  человека;

-выражать поддержку  дальнейшему  развитию антитеррористической  деятельности.


Верим  что терроризм и экстремизм не может  и не  должен ассоциироваться с какой-либо  расой, этническим происхождением, национальностью  или религией.

