16.05.2022
Практическая работа №3 Рисование орнаментов: карандашами и красками
Построение растительного орнамента
1.  Рассмотрим один из вариантов построения ленточного растительного орнамента. Сначала нарисуем элементы – мотивы, из которых будем составлять раппорт орнамента. Это будут стилизованные цветы и листья. Постараемся, чтобы они были в одном стиле. Например, делаем их плавными и скругленными, с небольшими наклонами и детализацией.  
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2. Начертим вытянутый по горизонтали прямоугольник. Разделим его на 8 равных частей. Начертим среднюю горизонтальную линию. От неё отложим равное расстояние вверх и вниз и прочертим ещё две горизонтальные линии (но чтобы они были ближе к центру). Нарисуем 2 волнообразные плавные линии. Можно нарисовать в квадрате 1 и 2 две полукруглые линии, а затем через кальку или копировальную бумагу копировать на остальные клетки, меняя направление – вниз, верх.  На этом этапе очень важно, чтобы волна получилась плавная и ровная, она основа будущего орнамента, раппорт.
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3. Используя стилизованные зарисовки растений, намечаем «массы» цветов, располагаем их на волне. На верхних изгибах  волны пусть будут располагаться  крупные цветы, а на нижних средние элементы. Будем чередовать листочки «сердечком» и «бутоны», ставя их и на верху, и внизу поочередно. Стараемся, чтобы все элементы «комфортно» разместились в прямоугольнике.
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4. Прорисовываем тщательнее элементы, стираем волну внутри крупных цветов. Добавляем больше мелких элементов – «виноградинок» и тонких листьев. Также чередуем их.
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5. Стираем все линии построения, подчищаем ластиком рисунок или переносим его на новый лист.
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6. Приступаем к раскрашиванию фломастерами. Выбираем  цветовую гамму. На примере сине-зеленые стебель, волна и листья и оранжево-розовые цветы. Можно не ровно закрашивать поверхности, применить аккуратную штриховку.
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7. Докрашиваем основные  элементы. Тонким фломастером наносим немного мелких узоров и деталей. Аккуратно закрашиваем фон. Мы выбрали темно-серый цвет, на нем орнамент смотрится ярко. Но закрасили не весь фон, а оставили тонкую белую полоску вокруг всего рисунка. Она дает дополнительный декоративный эффект и не дает фломастерам «смешиваться». Чтобы аккуратно закрасить фон и оставить белую полосу, сначала наметьте её карандашом. Можно оставить несколько белых кружков снизу и сверху.
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8. Можно отсканировать рисунок и составить из получившегося раппорта более длинный ленточный орнамент. Его можно использовать в оформлении, поздравительных открытках и т.д.
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Д/З
Зарисовать орнаменты, раскрасить с помощью красок, карандашей, фломастеров. 
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